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Historia — poziom podstawowy
Klucz punktowania odpowiedzi

Zadanie 1.

Rozpoznanie charakterystycznych cech cywilizacji

starozytnych przedstawionych na ilustracjach. 0-3

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za kazda poprawna odpowiedz — przyporzadkowanie wizerunku
bostwa Swiata starozytnego do wtasciwego kregu kulturowego.

Poprawne odpowiedzi:
A. 3. Egipt

B. 4. Mezopotamia
C. 2. Grecja

Zadanie 2.
A.

Uogolnienie informacji i rozpoznanie polis greckiej

na podstawie tekstu. 0-1

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za identyfikacje polis.

Poprawna odpowiedz:

Sparta

B.

Tworzenie informacji Uzasadnienie odpowiedzi — podanie argumentu. 0-1

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie jednego argumentu, w ktorym zwrdci uwage
na elementy charakterystyczne dla systemu politycznego Sparty wystgpujace w tekscie
Plutarcha.
Uwaga: Zdajacy otrzymuje punkt za czes¢ B pod warunkiem dobrej odpowiedzi w czesci A
zadania.

Przvkiady poprawnej odpowiedzi:

e W tekscie jest mowa o instytucjach politycznych charakterystycznych dla Sparty.
e Plutarch podaje, ze w tej polis byto dwoch krolow.
e W tekscie wspomina si¢ legendarnego prawodawce spartanskiego Likurga.

Zadanie 3.
A.

Uogolnienie informacji z tekstu i podanie nazwy

gatunku literackiego. 0-1

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie terminu.

Poprawna odpowiedz:

tragedia
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B.

Wykazanie si¢ znajomoscig i rozumieniem termindw

historycznych z zakresu kultury antycznej Grecji. 0-1

Wiadomosci i rozumienie

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie nazwy uroczystosci zwigzanej z kultem Dionizosa.

Poprawna odpowiedz:

Wielkie Dionizje lub okreslenia synonimiczne

Zadanie 4.
A.

Odczytanie informacji z tekstu i podanie nazwy

zwiazku miast-panstw greckich. 0-1

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie nazwy zwiazku.
Poprawna odpowiedz:

Atenski Zwiazek Morski lub Zwiazek Morski, lub Zwigzek Atenski, lub Zwiazek Delijski,
lub Symmachia Delijska

B.

Korzystanie z informacji Podanie przyczyny utworzenia zwiazku. 0-1

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wskazanie przyczyny utworzenia zwiazku.

Poprawna odpowiedz:

budowa floty lub organizowanie obrony przed Persami

C.

Wyjasnienie przyczyny zarzutéw stawianych

Peryklesowi. 0-1

Tworzenie informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wyjasnienie, w ktorym zwrdci uwage na fakt, ze decyzja
o wzniesieniu budowli publicznych odstaniata prawdziwy cel przeniesienia skarbca Zwiazku
Morskiego do Aten — zagarnigcie go przez Ateny.

Przyklady poprawnej odpowiedzi:

e Decyzje podjete przez Peryklesa, dotyczace rozbudowy Aten, przekreslaly mozliwos¢
postugiwania si¢ zrgczng wymowka o bezpieczenstwie skarbca — jako celu przeniesienia
go do Aten.

e Za pieniadze Zwigzku Morskiego budowano gmachy publiczne w Atenach, co zdradzato
zamiary Peryklesa.

e Przeniesienie skarbca ttumaczono dotychczas wzgledami bezpieczenstwa, a teraz nie dato
si¢ ukry¢ checi zagarnigcia gromadzonych tam pienigdzy.
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Zadanie 5.
A.

Wykazanie si¢ znajomoscia faktografii z zakresu
historii starozytnej — rozpoznanie panstw
starozytnych, w ktorych stosowano cytowane zbiory
praw.

Wiadomosci 1 rozumienie

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie nazwy kazdego panstwa.

Poprawne odpowiedzi:

Babilon lub Babilonia oraz Rzym lub inne nazwy panstwa, w ktérym do ogtoszenia Kodeksu
Justyniana obowiazywalo Prawo XII tablic, np. republika rzymska, Cesarstwo Rzymskie,
Cesarstwo Bizantyjskie

B.

Poréwnanie norm prawnych stosowanych w tych

. . : ., -1
panstwach 1 wskazanie podobienstwa. 0

Tworzenie informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za sformutowanie wniosku, w ktorym  zwroci uwage
na podobienstwo lub surowos¢ kary.

Przyklady poprawnej odpowiedzi:

e W Babilonie i w Rzymie stosowano bardzo surowe kary.
e W obu panstwach za falszywe zeznania karano $miercia.
e Obie normy dotyczyly tego samego przestgpstwa, fatszywych zeznan.

Zadanie 6.
A.
Korzystanie z informacji Zidentyfikowanie wodza wyprawy na podstawie 0-1
tekstu.
Zdajacy otrzymuje 1 punkt za rozpoznanie postaci.
Poprawna odpowiedz:
Hannibal
B.
Wiadomosei i rozumienic Wylfa'z’ame si¢ znajomoscia 1 rozumieniem wydarzen 0-1
z dziejow Rzymu.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie celu politycznego wyprawy.

Poprawna odpowiedz:

pokonanie Rzymu lub atak na Rzym
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Zadanie 7.

Wykazanie si¢ znajomoscig i rozumieniem wydarzen

z dziejow Polski wczesnopiastowskiej. 0-1

Wiadomosci i rozumienie

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wybranie wtasciwej odpowiedzi — wskazanie bezposredniego
skutku zjazdu gnieznienskiego.

Poprawna odpowiedz:

4. Pokoj w Budziszynie

Zadanie 8.

Uporzadkowanie chronologiczne wydarzen
historycznych — wskazanie w podanym zestawie

Korzystanie z informacji wydarzenia chronologicznie pierwszego (A) 0-2
1 ostatniego (B).
Zdajacy otrzymuje 1 punkt za kazda poprawng odpowiedz.
Poprawne odpowiedzi:
A. Chrzest Chlodwiga I
B. Spalenie Joanny d’Arc
Zadanie 9.
Wiadomosci 1 rozumienie Wyka??nle 5¢ Znajomoseia Wydarzen 1 postact 04
z dziejow Polski w Sredniowieczu.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za kazda poprawna odpowiedz — podanie wiladcy, za panowania
ktérego mialo miejsce wymienione wydarzenie.

Poprawne odpowiedzi:

1. Bolestaw II Smiaty lub Bolestaw Smialy, lub Bolestaw Szczodry
2. Bolestaw III Krzywousty lub Bolestaw Krzywousty

3. Ludwik Wegierski lub Ludwik Andegawenski

4. Kazimierz Jagiellonczyk lub Kazimierz IV Jagiellonczyk

Zadanie 10.

Wykazanie si¢ znajomoscia i rozumieniem pojeé

historycznych z zakresu gospodarki. 0-3

Wiadomosci i rozumienie

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za kazda poprawna odpowiedz — stwierdzenie poprawnosci uzycia
poje¢ w podanych zdaniach.

Poprawne odpowiedzi:

1. prawda
2. falsz
3. prawda
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Zadanie 11.
A.
Wiadomodei 1 rozumienic Wykazame'su; znajomoscig i rozumieniem pojec 0-1
z zakresu historii architektury.
Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie terminu.
Poprawna odpowiedz:
portal
B.
Korzystanie z informacji Rozpoznan%e cech charakterystycznych stylow 0_3
architektonicznych na podstawie fotografii.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za kazde poprawne przyporzadkowanie portalu do stylu
architektonicznego.

Poprawne odpowiedzi:

1. barok
2. romanizm (styl romanski)
3. gotyk
Zadanie 12.
A.
Korzystanie z informacji Uogolmemg informacji — rozpoznanie postaci 0_1
na podstawie fragmentu kroniki.
Zdajacy otrzymuje 1 punkt za zidentyfikowanie postaci.
Poprawna odpowiedz:
Wierzynek lub Mikotaj Wierzynek
B.
Korzystanie z informacji Wyjasnienie przyczyny decyzji gospodarza uczty. 0-1

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wyjasnienie.
Przyktady poprawnych odpowiedzi:

Zdajacy mogt zwroci¢ uwage, ze intencja Wierzynka byto publiczne podkreslenie,

1z w Polsce wladza Kazimierza Wielkiego jest najwyzsza, np.:

e Chciat podkreslic, ze w Polsce Kazimierz Wielki jest dla poddanych wazniejszy
od cesarza i innych wtadcow.

e Chcial podkresli¢ range wladzy Kazimierza Wielkiego w Polsce, odda¢ mu czes¢.

e Podkreslil wladze suwerenng Kazimierza w Polsce.

Zdajacy mogl rowniez napisaé o osobistych intencjach Wierzynka, np.:
e Chcial w ten sposob wyrazi¢ szacunek dla swego krdla.

e Chcial podzigkowac za opieke i zaufanie oraz powierzone godnosci.
e Chcial zjedna¢ sobie przychylnos¢ Kazimierza Wielkiego.
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Zdajacy mogl rowniez odwotac si¢ do protokotu dyplomatycznego, np.:
e Kazimierz Wielki byt inicjatorem spotkania — gospodarzem Zjazdu.

Zadanie 13.
A.

Uogolnienie informacji z tekstu — wyjasnienie

metody chrystianizacji. 0-1

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za okreslenie metody chrystianizacji, ktoéra akceptowat Pawet
Wiodkowic.

Poprawna odpowiedz:

pokojowe lub bez uzycia przemocy, lub misyjne, lub oddzialywanie stowem i modlitwa

B.

Wyjasnienie sugestii zawartej w tekscie
Tworzenie informacji 1 uzasadnienie odpowiedzi poprzez wskazanie 0-2
wlasciwego cytatu.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt, jezeli w wyjasnieniu napisal, ze tekst sugeruje, iz Pomorze
Gdanskie powinno by¢ zwrdcone panstwu polskiemu oraz 1 punkt za wypisanie wlasciwego
fragmentu z przytoczonego Zrddla.

Uwaga: Punkt za cytat jest przyznawany pod warunkiem udzielenia prawidlowego
wyjasnienia.

Przyklady poprawnej odpowiedzi:

e Autor uwazal, ze Krzyzacy powinni zwroci¢ Polsce Pomorze Gdanskie, ktdre bezprawnie
przywtaszczyli. Mowi o tym tekst: ,,Gdy posiadanie rzeczy ukradzionej lub silq zdobytej
jest wadliwe [...]. Z tego ptynie wniosek, ze wszystkie rzeczy tak nabyte [...] musza [...]
by¢ zwrdcone |[...].”

e Pawel Wtodkowic sugeruje, ze spor Krolestwa Polskiego z Zakonem Krzyzackim
powinien by¢ rozstrzygnigty na korzys¢ Polski, gdyz zagarnigcie Pomorza Gdanskiego
byto kradzieza. Cytat: ,,Gdy posiadanie rzeczy ukradzionej lub silg zdobytej jest wadliwe,
nie mogg takie rzeczy by¢ nabyte przez zasiedzenie lub przedawnienie [...].. Z tego ptynie
wniosek, ze wszystkie rzeczy tak nabyte [...] musza [...] by¢ zwrdcone [...].”

Zadanie 14.
A.

Odczytanie danych z wykresu 1 wskazanie

odpowiedniego roku. 0-1

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie roku, w ktérym liczba Polakow przyjetych do prawa
miejskiego byta najwigksza.

Poprawna odpowiedz:
1415




Historia — poziom podstawowy
Klucz punktowania odpowiedzi

B.

Sformutowanie wniosku dotyczacego zmian liczby
Tworzenie informacji przyje¢ Niemcow do prawa miejskiego 0-1
we wskazanym okresie na podstawie wykresu.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za poprawny wniosek.

Przyklady poprawnej odpowiedzi:

e Liczba przyje¢ Niemcoéw do prawa miejskiego w Krakowie wykazuje w tym okresie
tendencj¢ malejaca.
e Liczba przyje¢ Niemcdw do prawa miejskiego w latach 1425-1455 zmniejszyta sig.

Zadanie 15.

Korzystanie z informacji Uogolnienie informacji 1 zatytulowanie mapy. 0-1

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za poprawnie sformutowany pethy tytut mapy z uwzglednieniem
tematyki, czasu i zasiggu terytorialnego.

Przyklady poprawnej odpowiedzi:

e Rozwdj terytorialny Turcji od potowy XIV w. do konica XV w.
e Zmiany terytorialne Imperium Osmanskiego w XIV-XV w.
e Ekspansja imperium ottomanskiego w latach 1355-1481

Zadanie 16.
A.
Korzystanie z informacji Uogolmeme informacji z tekstu — zidentyfikowanie 0-1
postaci.
Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie imienia krolowe;.
Poprawna odpowiedz:
Bona lub Bona Sforza
B.
Wiadomodci i rozumicnic Wyka'z'ame Si¢ znajomoscia faktografii z zakresu 0-1
historii Polski Jagiellonow.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie imienia wraz z przydomkiem matzonka krolowe;j
Bony.

Poprawna odpowiedz:

Zygmunt Stary lub Zygmunt [ Stary

C.

Wykazanie si¢ znajomoscia faktografii z zakresu

Wiadomosci i rozumienie o A \
historii Polski Jagiellonow.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wskazanie panstwa, z ktorego pochodzita wtadczyni.
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Poprawna odpowiedz:

4. z Ksigstwa Mediolanu

Zadanie 17.
A.
Korzystanie z informacii Qdczytame informacji z tekstu — podanie nazwy 0-1
piechoty.
Zdajacy otrzymuje 1 punkt za poprawne nazwanie rodzaju oddziatéw wojskowych.
Poprawna odpowiedz:
piechota wybraniecka
B.
Korzystanie z informacji Umieszczenie faktu historycznego w czasie. 0-1

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za poprawne okreslenie czasu powstania piechoty wybranieckie;.
Poprawna odpowiedz:
XVIw.

C.

Korzystanie z informacji Wyjasnienie przyczyny opinii szlachty. 0-1

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za poprawng odpowiedz, w ktdérej wyjasni przyczyng niecheci
szlachty do stuzby w piechocie.

Przyklady poprawnej odpowiedzi:

e Kultywowanie tradycji rycerskich sktaniato szlacht¢ do stuzby w jezdzie.
e Szlachta byta przekonana, ze stuzba w piechocie swiadczy o nizszym statusie spotecznym.
e Przeswiadczenie, ze walka pieszo jest mniej zaszczytna.

Zadanie 18.

Rozpoznanie kostiuméw charakterystycznych dla

okreslonych epok na podstawie rysunkdw. 0-3

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za kazda poprawnie dobrang parg¢ postaci ubranych w stroje z tego
samego okresu historycznego.

Poprawne odpowiedzi:
C,E

3

I.
2. D,F
3. AG

10
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Zadanie 19.
A.
Korzystanie z informacji Umieszczenie opisanego wydarzenia w czasie. 0-1
Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podkreslenie wtasciwego wydarzenia.
Poprawna odpowiedz:
3. powstanie Chmielnickiego
B.
Korzystanie z informacii .Zldentyﬁ.lfowame postaci historycznej na podstawie 0-1
informacji z tekstu.
Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie wtadcy Polski.
Poprawna odpowiedz:
Michat (Korybut) Wisniowiecki
Zadanie 20.
Korzystanic z informacji Wyszukanie w tekscie informacji dotyczacych 0.3

instytucji oswiatowych.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za kazdy poprawnie wypelniony wiersz tabeli, czyli 1 punkt jest
przyznawany za dwie informacje: prawidtowe podanie instytucji o$wiatowej 1 jej fundatora.

Poprawne odpowiedzi:

1. Akademia Krakowska — Kazimierz Wielki
2. Akademia Wilenska lub Akademia i Uniwersytet Wilenski — Stefan Batory
3. Szkota Rycerska lub Korpus Kadetéw — Stanistaw August Poniatowski

Zadanie 21.

Wiadomosci 1 rozumienie

Wykazanie si¢ znajomoscia faktografii z zakresu
historii konca XVIII 1 XIX wieku.

0-3

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za kazda poprawng odpowiedz — rozpoznanie poprawnosci zdan

dotyczacych historii utworéw muzycznych zwiazanych z wydarzeniami historycznymi.

Poprawne odpowiedzi:

A. falsz
B. prawda
C. falsz

Zadanie 22.
A.

Korzystanie z informacji

Zidentyfikowanie postaci na podstawie informacji
z tekstu.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za rozpoznanie postaci.

11
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Poprawne odpowiedzi:

Napoleon I lub Napoleon I Bonaparte, lub Napoleon Bonaparte

B.

Wyszukanie informacji w tekscie — wskazanie

dokonan postaci. 0-2

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje 2 punkty za podanie dwdch dokonan Napoleona I.
Uwaga: Zdajqcy otrzymuje punkty za czes¢ B pod warunkiem dobrej odpowiedzi w czesci A
zadania.

Poprawne odpowiedzi:

e upowszechnienie idei rewolucji francuskiej
wprowadzenie Kodeksu Cywilnego

wprowadzenie wolnosci osobistej dla chlopow
rozpoczecie likwidacji feudalnej struktury spoteczne;j
doprowadzenie do hegemonii Francji w Europie

Zadanie 23.
A.

Dokonanie hierarchizacji faktéw/zjawisk

. ., -1
opisanych przez autora tekstu zrodtowego. 0

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za okreslenie najwazniejszej przyczyny upadku panstwa, ktéra
wskazal autor tekstu.

Przyklady poprawnej odpowiedzi:

e obojetna postawa znacznej czesci polskiego spoteczenstwa wobec zagrozonej
niepodlegtosci

e obojetnos¢ chtopéw wobec walki o utrzymanie niepodleglosci

e brak reform spotecznych, ktére uczynityby z chlopow réwnoprawnych obywateli
zainteresowanych utrzymaniem niepodlegtosci

B.

Tworzenie informacji Podanie argumentoéw do wyjasnienia tezy. 0-1

Zdajacy otrzymuje 1 punkt, jezeli zwrdci uwage, ze w zacytowanym fragmencie tekstu autor
wyraznie wskazuje na wewnetrzne, a nie zewnetrzne przyczyny utraty niepodlegtosci.

Przyklad poprawnej odpowiedzi:

W tekscie jest przedstawiony poglad, ze przyczyna upadku dawnej Polski sa winy samych
Polakow.

12
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Zadanie 24.

Uporzadkowanie chronologiczne wydarzen
historycznych — wskazanie w podanym zestawie

Korzystanie z informacji wydarzenia chronologicznie pierwszego (A) 0-2
1 ostatniego (B).
Zdajacy otrzymuje 1 punkt za kazda poprawna odpowiedz.
Poprawne odpowiedzi:
A. Pokéy w Tylzy
B. Poczatek dziatalnosci Hakaty
Zadanie 25.
Analiza zrodia ikonograficznego i sformutowanie
Tworzenie informacji argumentow do wyjasnienia tresci rysunku 0-3
satyrycznego.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie nazwy wydarzen przedstawionych na rysunku

satyrycznym — Wiosna Ludow i 2 punkty za objasnienie dwoch elementéw graficznych, np.:

v potwora, (weza [morskiego], hydry) jako symbolu rewolucji francuskiej/zagrozenia

rewolucja

przerazonych wiadcow Europy, sttoczonych w tédeczce, ktéra moze zatonac

v
v wzburzone morze, ktore symbolizuje zywiol, czyli spoleczenstwo domagajace si¢

swych praw
v' czapke frygijska, ktéra symbolizuje rewolucje¢ francuska.

Uwaga: Zdajqcy nie otrzymuje punktow za objasnienie rysunku, gdy blednie zidentyfikowal

wydarzenie.

Przykitady poprawnych odpowiedzi:

e Rysunek w satyryczny sposéb przedstawia Wiosng Ludow. Pokazuje przestraszonych
wladcow europejskich zgromadzonych w kruchej todzi, ktérzy moga zosta¢ zatopieni

przez rewolucj¢ — morskiego potwora.

e Rysunek przedstawia Wiosng Ludéw. Ukazuje przerazonych monarchéw w todce, ktorych
moze unicestwi¢ symbolizujacy rewolucje potwdr w czapce (frygijskiej) z napisem

»Liberté” (wolnosé).

Zadanie 26.

Wyszukanie informacji z tablicy genealogicznej

Korzystanie z informacii . L
Y ) rodziny Magieréw.

04

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za kazde poprawne uzupetnienie tekstu.
Poprawne odpowiedzi:

Benedykt

Tomasz

Stanistaw August Poniatowski
Mikotaj I (Romanow)

cawp

13
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Zadanie 27.

Wykazanie si¢ znajomoscia faktografii z zakresu

historii gospodarczej Polski w XIX wieku. 0-2

Wiadomosci i rozumienie

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wypisanie nazwisk dwdch postaci zastuzonych dla gospodarki
ziem polskich.

Poprawne odpowiedzi:

Stanistaw Staszic 1 Ksawery Drucki-Lubecki

Zadanie 28.

Analiza zrodet ikonograficznych 1 okreslenie miejsc

wydarzen przedstawionych na obrazach. 0-2

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za kazda poprawna odpowiedz — podanie nazw dwoch zabordw,
w ktorych rozegraty si¢ przedstawione na obrazach wydarzenia.

Poprawne odpowiedzi:

A. zabor rosyjski
B. zabor austriacki

Zadanie 29.

Wykazanie si¢ znajomoscia faktografii z zakresu

historii nauki i techniki. 0-1

Wiadomosci 1 rozumienie

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podkreslenie poprawnej odpowiedzi — wskazanie osiagnigcia
cywilizacyjnego X VIII wieku.

Poprawna odpowiedz:

3. skonstruowanie pierwszej maszyny parowej

Zadanie 30.

Odczytanie danych z wykresu 1 podanie krajow,
Korzystanie z informacji w ktorych przemiany w gospodarce spowodowaty 0-3
najwigksze zmiany w strukturze zatrudnienia.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za kazdy prawidtowo odczytany kraj.
Poprawne odpowiedzi:

A. Wielka Brytania
B. Francja
C. Stany Zjednoczone

Zadanie 31.

Analiza danych statystycznych i ocena

prawdziwosci podanych zdan. 0-3

Tworzenie informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za kazda poprawng odpowiedz.
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Poprawne odpowiedzi:

A. falsz
B. prawda
C. prawda

Zadanie 32.
A.

Uogodlnienie informacji zawartych w tekscie —

. TR . 0-1
rozpoznani€ organizacji mlqdzynarodowej.

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie nazwy organizacji, na forum ktorej wyglosit
przemdwienie cesarz Etiopii.

Poprawna odpowiedz:

Liga Narodow

B.

Wykazanie si¢ znajomoscig i rozumieniem
Wiadomosci i rozumienie faktografii z zakresu historii konfliktow 0-1
1 kryzysow politycznych w latach 30. XX w.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie nazwy panstwa, ktérego dzialania opisano w tekscie.
Poprawna odpowiedz:
Witochy

Zadanie 33.
A.

Odczytanie informacji podanych w wierszu —

zidentyfikowanie postaci. 0-1

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za poprawne zidentyfikowanie postaci, do ktorej zwraca si¢ autor
wiersza.

Poprawna odpowiedz:

Rydz-Smigty lub Edward Rydz-Smigly, lub Naczelny Wodz we wrzesniu 1939 r.

B.

Uogolnienie informacji i okreslenie decyzji

podjetej przez zidentyfikowana postaé. 0-1

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie informacji, ze decyzja poddana osadowi w wierszu
byto opuszczenie kraju przez Naczelnego Wodza we wrzesniu 1939 roku.
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Przyklady poprawnej odpowiedzi:

e Wyjazd do Rumunii i pozostawienie walczacych zotnierzy bez wsparcia.
e Przekroczenie granicy w Zaleszczykach 1 udanie si¢ na emigracje.

Zadanie 34.

Sformutowanie argumentéw do wyjasnienia celu

propagandowego zrodta ikonograficznego. 0-3

Tworzenie informacji

Zdajacy otrzymuje 3 punkty, jezeli odpowiedZ zawiera wyjasnienie tresci propagandowe;j
zrodta uwzgledniajace interpretacje trzech elementéw znaczkow pocztowych:

v rysunkow

v’ napiséw

v daty.

Przyklad poprawnej odpowiedzi:

Rysunki, przedstawiajac radosne powitanie zotnierzy radzieckich przez miejscowa ludnos¢,
maja potwierdzac teori¢ o wyzwolenczym charakterze dziatan Armii Czerwone;.

Napisy sugeruja, ze Armia Czerwona, ktoéra wkroczyta na obszary Ukrainy i1 Biatorusi,
by dokona¢ scalenia ich z USRR i1 BSRR, chciata wyzwoli¢ narody Biatorusi i Ukrainy,
poniewaz Ukraincy i Biatorusini byli dotychczas ciemig¢zeni przez panstwo polskie.

Data (17.1X.1939) oznaczata dla strony radzieckiej przystapienie do wyzwalania bratnich
narodow.

Zadanie 35.
A.
Korzystanie z informacji Upgolmeme 1nfprmacp e Zrodia - 0-1
zidentyfikowanie postaci.
Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie nazwiska dowddcy 2. Korpusu Polskiego.
Poprawna odpowiedz:
Anders lub Wtadystaw Anders
B.
Korzystanie z informacji Uggolmeme 1nf01"maq1 z tekstu — podanie nazwy 0-1
miejsca wydarzen.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za okreslenie nazwy miejsca wydarzen.

Poprawna odpowiedz:

Monte Cassino lub benedyktynski klasztor na wzgdrzu Cassino
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Zadanie 36.
A.
o ) (Inienic inf . e krvptoni i
Korzystanie z informacii Uqgo nienie informacji podanie kryptonimu akcji 0-1
opisanej w tekscie.
Zdajacy otrzymuje 1 punkt za poprawna nazwe.
Poprawna odpowiedz:
,»Burza”
B.
. . Podanie nazwiska postaci, ktora wlasciwie ocenita
Korzystanie z informacji o . ’ 0-1
mozliwe nastgpstwa akcji ,,Burza”.
Zdajacy otrzymuje 1 punkt za poprawnie wskazane nazwisko.
Poprawna odpowiedz:
Sosnkowski lub Kazimierz Sosnkowski
Zadanie 37.
Korzystanie 7 informacji ozpoznanie miejsca i czasu Wydarzenla 0-1
na podstawie analizy planu miasta.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za poprawna odpowiedz, ktéra zawiera dwa elementy: nazwe
miasta i datg¢ roczna wydarzen.

Poprawna odpowiedz:
Poznan, 1956 r.

Zadanie 38.

Uporzadkowanie chronologiczne wydarzen
historycznych — wskazanie w podanym zestawie

Korzystanie z informacji wydarzenia chronologicznie pierwszego (A) 0-2
1 ostatniego (B).
Zdajacy otrzymuje 1 punkt za kazda poprawna odpowiedz.
Poprawne odpowiedzi:
A. Proces norymberski
B. Zjednoczenie Niemiec
Zadanie 39.
Wiadomodci i rozumienic Wyka%anle sig znajomoscia fgktograﬁl z zakresu 04
historii powszechnej w XX wieku.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za kazda poprawng odpowiedz — przyporzadkowanie panstwa
do wymienionego w tabeli wydarzenia/zjawiska z XX wieku.
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Poprawne odpowiedzi:

Rewolucja kulturalna — 2. Chiny
Rewolucja lutowa — 3. Rosja

Aksamitna rewolucja — 1. Czechostowacja
Rewolucja gozdzikow — 4. Portugalia

Zadanie 40.

Wykazanie si¢ znajomoscig tworczosci

wybitnych malarzy XX wieku. 0-3

Wiadomosci i rozumienie

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za kazda poprawna odpowiedz — przyporzadkowanie autora
do jednego z zaprezentowanych obrazéw.

Poprawne odpowiedzi:

A. 2. Pablo Picasso
B. 4. Salvador Dali
C. 1. Andy Warhol
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